

积极推进现代农业三大体系建设

确保白山粮食生产稳定

蔡冲春 本报记者 王春宝 金泽文 实习生 高源

刚刚犁过的黑土地松软而肥沃，散发着泥土的芬芳。勤劳的白山人打垄、点种，播撒下丰收的希望。

粮食安全关系到国计民生。白山市以推进现代农业三大体系建设为抓手，狠抓农田基础设施建设、耕地土壤质量提升、农业防灾减灾和农业社会化服务，确保全市粮食安全生产稳定，为全省建设“国家粮食战略基地”贡献白山力量。

盯紧农资供应，确保粮食播种需求。为了保障农资供应，该市紧盯农资物资储备量，实行“日调度、周排查”，及时调度掌握农资储备、销售、入户情况，确保农资入户到位。同时，组织农机人员深入镇街、村，入户开展农机检修工作，确保春耕播种用机需求。

管好农资市场，保障春耕物资需求。春耕前对全市农资经销商开展“春季农资打假专项行动”，对种子、农药、化肥实行全覆盖督导检查，营造法治、公平、规范的农资经营环境，有效遏制以

次充好、假冒伪劣等违法经营行为，为农民群众购买到优质种子、合格农药、放心肥料保驾护航，确保全市农民及时用上放心农资。

落实惠农政策，提高种粮积极性。做好“耕地地力保护补贴”和“农民实际种粮一次性补贴”统计工作，确保按照时间节点把补贴政策落实到位，及时缓解农民购买农资带来的资金压力。积极谋划制定种植结构调整补贴、施用生物有机肥补贴、两品一标认证补贴，提高农民绿色发展积极性，在保证粮食种植的基础上，适度发展本地经济作物。

强化保护意识，引导科学施肥。通过印发宣传单、微信、融媒体等各种平台宣传保护耕地的重要性，阐明耕地保护的必要性，引导农民使用有机肥料，进一步增加有机质含量，调节土壤的微生物生态结构，鼓励农民发展绿肥、秸秆还田以及商品有机肥，加大土壤改良力度，增强耕地质量，巩固农业基础。

构建农业科技体系，创新发展模式。培育多元化的绿色农业创新主体，构建农业协同创新组织模式，促进绿色有机农业科技整体跃升。构建由政府引导，由科研院所、大专院校、有机农业企业构成的粮食生产科技创新组织体系，建立绿色有机农业全产业链科技支撑体系、有机农业产业保障服务体系。

部门联合应急，推进科学防灾减灾。全市农业部门加强与气象、水利、应急等部门的沟通会商，密切关注重大天气变化过程，及时掌握灾害性天气信息，推进土壤墒情信息共享，防范“倒春寒”、春旱等灾害。指导农民适时播种，争取一次性拿全苗。加强病虫害监测预警。全市增加12台太阳能智能昆虫诱捕器，在503个行政村设置草地夜蛾诱捕器3018个。在病虫害发生季节开展田间监测调查，及时掌握病虫害发生动态，科学研判病虫害发生趋势，及时发布病虫害预警，及时开展防治。



靖宇县农机管理总站工作人员为农户检修农机具。

靖宇县：多措并举护航春耕

“每年春耕之前，县农机管理总站都会下来给我们的农机具进行检修，我们用心也放心。”靖宇县花园口镇榆树川村村民台元山高兴地说。

物资准备、技术培训、农机维修……靖宇县抓住有利时机，切实做好春耕备耕各项工作，确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

做足农资储备，春耕备耕“有底气”。靖宇县早谋划、早部署、早行动，组织全县涉农部门调配、调运和储备种子、化肥、农药、农膜等各种农业生产物资。今年全县计划落实粮食播种面积稳定在28.4万亩以上，粮食产量稳定在1.8亿斤。

加强农资打假，保障春耕“万颗子”。靖宇县农业农村局坚持抓源头、查市场，防止未经审定的转基因玉米品种非法扩散。县市场监督管理局对农资批发市场、专业市场、农村集贸市场等农资经营场所及农资经销业户进行现场检查，从源头把住产品质量关。

主动上门检修，春耕跑出“加速度”。春耕时节，走进靖宇县花园口镇榆树川村农机检修点，一派忙碌的景象。院内停满了前来检修的大型农机具，农机管理总站的工作人员正忙着对这些农机具进行检修、调试。靖宇县农机管理总站组织3支技术服务队，深入到全县8个乡镇、农机大户、农机合作社，对农机具进行保养维护，使农机具以最好的状态投入到春耕生产中。

开展技术培训，科普为春耕“护航”。靖宇县农业技术推广中心举办区域特色科技培训班，围绕长白山山区山野菜综合开发与利用、除草剂科学实用技术进行，激发了学员学科学用科技的热情，补齐了技术短板。县科学技术协会和县农业技术推广中心开展了蓝莓高质高效种植技术和农药科学使用技术培训班。邀请专家学者带着“智慧”走进田间地头，把带着“经验”的农民大户推上讲台，让田间地头有“科技感”，让讲台有“泥土香”，用科技打通富农兴农“最后一公里”。



临江市葫芦套村大马力拖拉机正在翻地整地。

临江市：优化调整种植结构

在田野里，农耕地正在作业，轰鸣的机器声奏响了临江市春耕生产的“协奏曲”。

临江市科学部署，按照“宜粮则粮、宜特则特、宜蔬则蔬”的原则，继续优化调整种植业结构。同时，早动员、早安排、早落实，全力抓好春耕生产。

强化政策宣传。加强粮食生产扶持政策宣传，调动合作社、家庭农场和农户等农业经营主体种粮扩豆积极性，抓好粮食播种面积任务落实。同时通过71个益农信息社服务点和微博、微信、公众号、微视频等各类媒体，积极宣传惠农政策。落实种粮补贴政策，今年种植大豆每亩补贴280元，参与耕地轮作项目（大豆-玉米轮作）的农户，每亩补贴150元，切实提高农民

粮食种植的积极性。

强化农资储备。全市各涉农部门多方筹集资金，积极组织货源，化肥、农药、种子等农资供应充足，满足广大农民春耕需求。

强化农机具检修。结合全市农业生产需求，重点推广水稻收割机、玉米收获机、免耕播种机、高效植保机具。并组织各乡镇（街）农村综合服务中心开展农机具检修，满足全市农民春耕需求。

强化科技培训。以农民培训，尤其是新型职业农民培训为重点，按照“干什么、学什么，缺什么、补什么”的原则，根据农民实际需求，立足产业发展需要，做好农业科技培训和指导服务。目前，培训农技人员、新型经营主体带头人、一般农民1.5万人次。

长白县：春耕生产有序展开

连日来，长白县各地抢抓农时，有序开展春耕、春种、春管，田间地头一派繁忙景象。

精准帮扶，播种“爱心”。“我家有15亩地，就我一个劳动力。有了志愿者帮忙，一个上午就播种完了。”村民高兴地说。宝泉山镇组织志愿者深入田间地头，帮助缺乏劳动力的家庭播种，抢抓农时，保障生产。志愿者们有的锄地，有的挖窝，有的放种子，大家情绪高涨、配合默契。劳动结束，志愿者又为村民送上了乡村振兴、民族团结等知识大礼包，向村民详细讲解各项惠民政策，让更多群众了解乡村振兴的重要性，加快致富步伐。

多措并举备春耕。金华乡扎实推进春耕备耕，确保农业生产有序开展，助力乡村振兴。他们进村入户、深入田间地头，和村民点对点、面对面进行技术指导。同时，严厉打击销售假冒伪劣种子、化肥、农药等行为。利

用村内广播、微信群、发放宣传手册等形式，广泛宣传春耕备耕惠农政策，营造浓厚的春耕备耕氛围。

抢抓农时备春耕。十二道沟镇第一时间组织各村村干部、驻村干部、乡村振兴专员，大力宣传惠农政策，组织农业科技培训，加强农资采购沟通协调，帮助农民分析市场形势，制定种植计划，确定增收措施。全镇各农资经营店里地膜、化肥、农药、种子等春耕备耕物资充足，可保证全镇当前春耕生产需求。

春为岁首，农行为先。十四道沟镇紧抓农时，多措并举，全方位备战春耕。积极动员种植大户、“土专家”等，分区域完善水稻、玉米等田间管理技术指导意见，抓好措施落实，提前制定实施方案，确保措施准、出实效。



长白县宝泉山镇组织志愿者深入田间地头帮助播种，抢抓农时，保障生产。

浑江区：全力落实惠农政策



白山市浑江区红土崖镇机耕翻地。

春耕生产前，白山市浑江区农机管理总站开展拖拉机驾驶员培训，确保广大农户春耕生产有序进行。他们对辖区内的无牌无证拖拉机进行了摸底排查，并全部整改完成。对辖区内的拖拉机和联合收割机进行了年度检验，对于存在安全隐患的机具不予通过检验，并限期整改。通过一系列措施，为后续农业生产安全、农作物丰产丰收保驾护航。

春耕物资供应到位。截至目前，该区化肥、农药、种子、农膜等全部到位。全区举办线上线下培训班131期，培训农民2.1万人次。

备耕生产指导服务到位。区农业技术推广站、农民

科技教育中心、农机技术推广站等，利用微信、新闻广播、农村大集等积极宣传大豆种植优惠政策，引导有条件的农户种植大豆，确保全区大豆种植面积落实到位。

强农惠农富农政策落实到位。为了保证农业支持保护补贴、农机购置补贴、生产者补贴、种粮农民一次性补贴政策落实到位，该区早下手、早准备，春耕前期深入农户调查种植意向，并将相关政策宣传到位。

截至目前，省里下达该区粮食生产面积为12.3万亩，已全部落实到位。其中，玉米计划播种面积7.7万亩、大豆4万亩。

近日，为进一步规范农资市场秩序，严厉打击违法经营行为，白山市江源区开展农产品质量安全和农资打假专项执法检查行动，确保农民用上放心农资。

检查过程中，执法人员围绕种子、农药、肥料等重点农资产品，全面检查农资经营主体资质、进销台账、产品标签、投入品使用记录等情况，检查覆盖率100%，检查合格率98%。并对即日过期的农资进行下架处理，避免劣质农资流入生产环节。执法人员还对购买农资的群众进行宣传，以提高群众识假、辨假的能力，确保农民用上放心种子、合格农药、优质肥料，为全区农业安全生产顺利开展奠定基础。他们还运用电视和多媒体报道农资打假成果，设立公开举报电话，形成监管长效机制，更好地服务春耕生产。



白山市江源区加大农资打假力度，护航农业发展。

江源区：加大农资打假力度